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Uwagi do zadan 8.i9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptowane s3 rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. WypowiedZ powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Niektoérzy rodzice decyduja, aby ksztalci¢ swoje dzieci w domu, rezygnujac z posylania ich
na zajecia do szkoly. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego
wyboru.

2. Napisz artykul do gazetki szkolnej. W artykule opisz akcj¢ charytatywna, ktora pomogta
zintegrowa¢ Twoja klase, i zacheé czytelnikow do udziatu w tego typu przedsigwzieciach
w przysztosci.

Wymagania ogdélne
L Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
111, Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcey tworzy [ ...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [ ...].
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem srodkow jezyvkowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...J.

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacii.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...J.

5.2. Zdajgcy opisuje wydarzenia Zycia codziennego i komentuje je.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci od sytuacyi.
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

¢ zgodnos¢ z poleceniem

e spojnosé i logika wypowiedzi

o zakres srodkow jezykowych

» poprawnosc srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem
W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajagcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nast¢pnie
przyznaje si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci |Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | tezanie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
trescia wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem z tematem ORAZ trescia
R’ | ,zapowiada” zawartos¢ ALBO z treécia wypowiedzi; wypowiedzi: teza nieczytelna,
treSciowa oraz typ rozprawki) | odbiegajaca od tematu LUB niejasna, trudna do wskazania;
tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A® zachecajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne do
wlasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | nickomunikatywne
do tematu oryginalne, ale odbiegajace
rozpoczgcie od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
1trescia wypowiedzi ORAZ np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | okresla cel/powod pisania listu, | nieczytelny, trudny
Le listu ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstep
nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z trescia
listu (np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
: poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
et elementu (nP. wsparta g%F;bl, np. zdajacy podaje tylko k()mum‘kalyw‘na‘LUB ‘
temat R przyktadami, szczegotowo Lliste” argumentéw/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
. A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
_— pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element s
argument/cechg/okreslenie,
tematu . PO
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonhczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
) wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- e redzi: odbi h Akoh Se tost e Tus
nie: wlasciwe R powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; od iega trochg zakoficzenie jes jedynie luzno
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwlgzane z tematem oraz
i adekwatne A L . . L .
do tematu L wypowled;l; zdajacy stosuje tresc}q \J‘\sy]‘:iowledzl
R . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
iedzi (sztampowe) LUB powtarza
wypowi wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera diuzszy wypowiedz nie speinia
fragmenty fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. . L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiemen ty wypowiedz nie spelnia
charakterystyczne A wypowiedz jest zatytulowana warullkFJw okreslonych
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i kofczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spelnia
) . A wyrazajacy sig¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych
kompozycja R ! . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie speinia
z‘; tacia A fel:fst‘ ‘]l e;t 'u?lol'r:zs}d‘kiwanf, uklad graficzny pracy (podzial na warunkéw okredlonych
om i) L akapity) jest konsekwentny dla poriomu 1.,
4 R wypowiedz nie speilnia
Ty A dlugos¢ pracy miesci sig w granicach 180-280 stow warunkow okreslonych
dlugosé pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczna liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4 p. 3p.

87 4 p. 3p. 2 p.

6-5 3p. 2p. 1 p.

4-3 2 p. 1p. 0 p.

2-1 1 p. 0 p. 0 p.
0 0 p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat

Niektorzy rodzice decyduja, aby ksztalci¢ swoje dzieci w domu, rezygnujac z posylania ich
na zajecia do szkoly. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego wyboru.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykladami.
Autor rozprawki ,,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wiasciwym
zakonczeniem,

Dobrze napisana rozprawka:

« omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sa podporzadkowane jednej mysli gtowne;j

» zawiera jasno sformulowang tezg, odpowiednig do formy rozprawki

* charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byla uznana za zgodna z tematem, wymagane jest odniesienie si¢
do ksztalcenia dzieci w domu, rezygnacji z posytania ich do szkoly oraz przedstawienia
wad i zalet (wymaga tego ten typ rozprawki), np. Nei nostri tempi ci sono sempre pii
genitori che non vogliono delegare ad altri il loro compito di istruire i propri figli.
Si decidono quindi a non mandarli a scuola e occuparsene personalmente in casa. Questa
forma d’istruzione pero ha dei lati positivi e negativi.

2. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wigcej
rodzicow rezygnuje z posytania swoich dzieci na zajecia do szkoly, nie jest tezg.

3. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywaé, ze prezentowane
beda wady i zalety. Na przyklad: ...sq plusy i minusy takiej decyzji...,; ...ma wiele zalet,
ale powoduje tez wiele problemow.

4. Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, uznaje si¢ ja za odbiegajaca od tematu.

5. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedlug mnie nie wplywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw” jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
zjawiska.

6. Rozpatrujagc zgodnos¢ tezy z treScig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnosé
Z TOZWini¢ciem wypracowania.

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) wady i (2) zalety ksztalcenia dzieci w domu bez posylania
ich na zajecia do szkoty.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
tzn. nie odnosi si¢ do zjawiska ksztatcenia dzieci w domu bez posylania ich na zajecia
do szkoly, nie bierze si¢ tego argumentu pod uwage, oceniajac dany element.
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3. Jesli zdajacy realizuje dany element, ale jego argumentacja nie odnosi sie¢ w zadnym
stopniu do rezygnacji z posytania do szkoly, to uznaje sie, ze ,,zdajacy bardzo pobieznie
dotyka tematu” i kwalifikuje si¢ na O (o ile nie jest to wspomniane w catej pracy).

Zgodnosé z tematem
Niektorzy rodzice coraz czesciej decyduja, aby ksztalci¢ dzieci w domu, rezygnujac z sléwka”
posytania ich na zajecia do szkoly. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety | ”

takiego wyboru. ——

elementy tematu

)

fragmenty nie na

[ ] temat

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
o Scisle zwigzane z ,,gté6wka” i elementami tematu (A, B)
o Scisle zwigzane z ,,glowka” tematu, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis warunkoéw mieszkaniowych.

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z,,glowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opisanie zaje¢ w szkole.

Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— opis nauczyciela, szkoty
— plusy i minusy korepetycji.
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Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgl¢dniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogltby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pemi funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czeS¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czescia wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie go za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na ().

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodnos¢ zakonczenia z tre$cig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnosc tej
czescl pracy z rozwinieciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/wad, takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Napisz artykul do gazetki szkolnej. W artykule opisz akcj¢ charytatywna, ktora pomogta
zintegrowa¢ Twoja klase, i zache¢¢ czytelnikoéw do udzialu w tego typu przedsiewzigciach
w przyszlosci.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac
probe ksztaltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytul przyciggajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zachegci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachgcajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Aby uzna¢ wstep za zgodny z tematem =zdajacy powinien odnies¢ sie¢ do akcji
charytatywnej przeprowadzonej przez klase lub takiej, w ktorej brata udziat jego klasa.

2. Wstep nie musi zawiera¢ zachety do uczestnictwa w akcjach charytatywnych i/lub
odniesienia do integracji klasy.

Elementy tematu

1. Elementami sa:
(1) opis akcji charytatywne;j, ktora wptyneta na integracje klasy
(2) zachecenie czytelnikow do udzialu w tego typu przedsiewzigciach.

LUB
w przypadku, gdy w zakonczeniu zdajacy zacheca czytelnikow do udzialu w tego typu
przedsiewzigciach:

(1) opis akcji charytatywnej
(2) wplyw na integracje klasy.

Opis akcji

Akceptowany jest opis akcji charytatywnej lub zrelacjonowanie wydarzenia. Moze to by¢
np. opis koncertu charytatywnego (zorganizowanego w szkole lub poza szkolg), w ktorego
organizacji wzicta udziat klasa, itp.

Integracja klasy

Akceptowane sa wypowiedzi, w ktorych zdajacy odnosi sie¢ do wplywu tej akcji
charytatywnej na integracje klasy.
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Zachecenie czytelnikow do udzialu w tego typu przedsi¢wzieciach
Akceptowane sg wypowiedzi, w ktorych zdajagcy przedstawia konkretne argumenty
przemawiajace za uczestnictwem w tego typu przedsiewzigciach.

2. Jesli zdajacy nie przedstawia konkretnych argumentow, np. podaje powody, dla ktorych
taka akcja charytatywna zostata zorganizowana w szkole/wyraza gotowos¢ pomocy

w tego typu akcjach kwalifikujemy realizacje drugiego elementu tematu na poziom 0.

Zgodnos¢ z tematem

Napisz artykul do gazetki szkolne;j. } Lgtéwka”
Opisz akcje charytatywna, ktora pomogla zintegrowaé¢ Twoja klasg
. v J
element 1.

i zache¢ czytelnikow do udzialu w tego typu przedsiewzigciach.

N J
Y
element 2.
ALBO
Napisz artykul do gazetki szkolne;. } »gtowka”

Opisz akcj¢ charytatywna,
\ v J
element 1.

ktora pomogta zintegrowa¢ Twoja klase
\ J
Y

element 2.

Uwaga: gdy elementem 1. jest opis akcji charytatywnej, a elementem 2. jest odniesienie do jej
wplywu na integracje klasy, zdajacy w podsumowaniu musi zacheci¢ czytelnikow do udziatu
w tego typu przedsiewzieciach w przysztosci.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gldéwka” i elementami tematu (A, B)
o Scisle zwiazane z ,,gléwka”, ale niezwiazane z elementami tematu (C, D), np.
— rozwazania, dlaczego akcja wplyneta na integracje klasy
— opinia piszacego, dlaczego udzial w tego typu akcjach jest wazny; dlaczego takie
akcje sa potrzebne w zyciu klasy
— opisanie akcji jako elementu integracyjnego.

Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacje¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.
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2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwiazane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opisanie jakiejkolwiek akcji, ktora nie jest charytatywna.

Takie fragmenty sa zaznaczane w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepuja w pracy, jest ona zakwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,,gtowki” tematu, np.
— opisanie np. koncertu stawnej gwiazdy
— rozwazania o potrzebie pomagania innym.

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystgpuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgl¢dniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogltby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pemi funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czeS¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na ().

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z treScig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnosé tej czesci
pracy z rozwinig¢ciem wypracowania.

Spdjnosé i logika wypowiedzi

2 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na
p- poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedZ zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na
p: poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako calosé

dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.
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W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spajnosci

1. Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku polaczenia migdzy czgSciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wcZesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, Zze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zaktdcen komunikacji w tekScie w wyniku bledoéw jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi  zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego
uzasadnienia/kontekstu, ktory thumaczytby taka realizacj¢ polecenia).

2. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi si¢
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wickszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Btledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w treSci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiala dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosé
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno- gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkow jezykowych
3p. |« w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

« zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujacych sie naturalnoscia

2p. i roznorodnoscia frazeologiczna oraz precyzja uzytych Srodkow jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 e ograniczony zakres srodkow jezykowych
P- 1y w pracy uzyte sg glownie struktury o wysokim stopniu pospolitoSci
0p e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczefi, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mily, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego Srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ =zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumie si¢
konsekwentne postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi,
np. w tekécie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wirgtami ze stylu
urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza

typu ,za iprzeciw’, egzaminator odejmuje punkty w zakresie Srodkow jezykowych
(uchybienia w stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

PO Rets e Poprawnos¢ zapisu (orto aﬁczna, interpunkcyj_na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu pesEtr bard._zo eZe
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” bledow oraz ich wplyw
na komunikacje.

2. Bledy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz bledy ortograficzne.

W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych

btedéw jezykowych, ktore nie zaklocaja komunikacji lub sporadycznie zaklocaja

komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czgsto

(5]

zaklocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu spos6b oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany znak V w miejscu brakujacego

brakiem wyrazu

wyrazu

Marek N czekolade.

blad ortograficzny

otoczenie stowa kolem

Slorice

blad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prostg
1 otoczenie kolem

Storice w lecie.

bledy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zalozylem kurtke ho byla
8L,

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

(Fragment odbiegajgcy od
tematu

—

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

ragment niezgodny
z tematem

bledy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kotku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo ciepld )i deszczowo.
Zrobilem t&) poniewaz...
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Bledy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu traktuje sie¢ jako bledy jezykowe
i oznacza poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace miedzy akapitami, moga by¢ zaznaczane “pionowa
fala” na marginesie.

Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest
e w calo$ci nieczytelna (pod praca zapisuje sic ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ O punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

» niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w calosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nickomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktéw w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub
catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnosc i logike
tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie
zakresu $rodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
1 poprawnos¢ srodkow jezykowych, W takich pracach nie oznacza si¢ btedow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

6. Jezeli wypowiedZz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem, we

wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

9. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Biad
ortograficzny zmieniajagcy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji
to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajgcych, ktorzy korzystali
z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod praca zapisuje si¢ ,.razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skréconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

11. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, gruppo, np. il film ,,M jak
mito§¢”, la rivista ,,Swiat Dysku ™.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany inie podaje objasnienia,
podkresla si¢ cale wyrazenie linig prosta i traktuje jako jeden blad jezykowy, np. Ho letto

I
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Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslamy linig
falista i traktujemy jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

. Jezeli zdajacy umiescil w pracy adnotacje¢ cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora

czes ¢ jest czystopisem, to ta cze$é podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa:

e stowa taczone dywizem, np. e-mail

formy skrocone, np. ¢’é

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje sie¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sec. =2
sfowa.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,.buzki”).

Uwzglednia sie w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. lo porto
biate scarpe. — 4 stowa.
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